

铸牢中华民族共同体意识视域下新疆地区红色文化旅游开发的实践路径研究

汤贇璐

(新疆大学马克思主义学院,新疆乌鲁木齐 830046)

[摘要]新疆是红色文化的重要发源地之一,拥有丰富多样的红色文化资源。开发和利用好新疆的红色旅游对于开展铸牢中华民族共同体意识工作有重要意义。本文分析了红色文化旅游和铸牢中华民族共同体意识的内在逻辑;结合新疆红色旅游文化资源类型论述了红色旅游对于“铸牢”工作中增强“四个认同”、树立“四个与共”、把握“四对关系”的具体价值;给出了利用新疆红色旅游铸牢中华民族共同体意识的实践路径。

[关键词]新疆;红色旅游;铸牢中华民族共同体意识

[作者简介]汤贇璐(1999—),女,湖北恩施人,新疆大学马克思主义学院民族学硕士,研究方向:民族学、旅游民族学。

[DOI] <https://doi.org/10.62662/llyj0103009>

[中图分类号] D633

[本刊网址] www.oacj.net

[投稿邮箱] llyj2025@163.com

一、红色文化旅游与铸牢中华民族共同体意识的内在逻辑

红色文化旅游是以中国共产党领导各族人民在革命斗争、国家建设与改革开放进程中形成的伟大精神遗产为核心载体,通过系统性整合革命旧址、纪念馆、历史文献、口述史料及现代化展陈技术,构建的主题性文旅活动体系。其本质是政治教育、历史传承与文旅体验的三维融合。

(一)红色文化景点是铸牢中华民族共同体意识宣传的天然教育基地

中华民族是中华大地上各类人群在数千年的中华文明浸润中,经历长期交往交流交融,在近代反抗帝国主义、封建主义和官僚资本主义,共同缔造统一多民族国家的历史进程中,不断由一个自在的民族实体走向自觉的民族实体,并形成中华民族共同体认同的人们共同体。它是马克思所说的“真实的共同体”。中华民族共同体意识,是中华民族共同体这一历史客观存在在人们头脑中的反映,是中华民族共同体建设中形成的中华民族共同体心理意识,即对中华民族的最高认同及由此产生的对中华民族的使命感、归属感、荣誉感。

红色文化是这数百年来党和人民为中华民族之崛起艰苦奋斗历史的见证。通过对红色景点的游览,以红色旧址、红色文物以及相关文献为物质载体,利用现代科学技术进行AR战场还原或者通过AI技术直接与先烈对话,亲身了解先辈们为祖国

建设发展和新疆建设发展抛头颅、洒热血的故事,增强对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国共产党、对中国特色社会主义的认同,并且自觉参与红色文化传播。新疆红色文化背后体现的是中国共产党百年来对新疆人民的关切,是各民族支援新疆的团结一心,是新疆人民自己谋求发展的殷切渴望。发展红色文化旅游,搭建红色文化平台,把红色文化景点建设成天然的爱国主义教育基地、铸牢中华民族共同体意识教育基地,从而更牢固地树立各族人民休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

(二)红色文化是营造文化润疆氛围的重要抓手

文化润疆是由习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上提出的新时代党的治疆方略重要内容之一。文化润疆为新疆地区铸牢中华民族共同体意识的工作提供了强有力的思想统领、强大的精神支撑和广泛的凝聚共识。文化润疆重点是在一个“润”字。“润”字在辞典中本意指雨水下流,滋润万物,《春夜喜雨》中写道:“随风潜入夜,润物细无声。”文化是意识形态领域工作中不可忽视的领域,它看似抽象,实则对于人民生活的方方面面都起着指导作用,是党和政府不能忽略的战略阵地。在西方国家不断输出意识形态的当下,我们对于新疆的文化工作不仅要去做,而且更要做好做扎实,应该像春雨一样,慢慢浸润渗透在泥土里面,摒弃枯

燥生硬的说教,采用生动有趣的宣传方式。而红色文化显然就是营造文化润疆氛围的重要抓手之一。红色文化旅游本身就是一本生动感人的实践教材,与课堂和会议上无聊的授课讲学不同,它让参观者身临其境感受红色文化氛围,起到环境育人的作用。红色文化旅游是红色文化+旅游模式,落脚点依然是旅游,只是以红色文化资源为载体,让游客在参观中就主动了解新疆近代反帝反封建历史、各族人民屯垦戍边建设新疆的故事和中国共产党为新疆发展和民族团结所做出的流血牺牲,潜移默化培育正确的中华民族历史观,增强“四个认同”,为新疆的稳定繁荣提供文化精神力量。

二、新疆红色文化类型及其对于铸牢中华民族共同体意识的价值

目前为止,新疆地区共有10处景点入选全国红色旅游景点景区,34处景点是自治区重点红色旅游景区,86处地区级重点红色旅游资源,其中在新疆生产建设兵团有4处红色景点被评为全国红色旅游景点景区。除开孤立的景点之外,新疆红色旅游还形成了自己的独特路线,“西路军进疆红色旅游线路”和“屯垦戍边旅游线路”是只有在新疆才能体验到的特色红色旅游路线。

结合新疆红色种类,将新疆红色文化类型大致分为近代民主革命文化、屯垦戍边文化、民族团结文化三类。

(一)近代民主革命文化

中国共产党在成立之初就对新疆各民族人民的命运非常关注,在党的几次全国代表大会上都讨论到了新疆问题。除了研讨新疆问题,还有一批批的中国共产党党员来到新疆,活跃在天山南北。以毛泽民、林基路、俞秀松、陈云为代表的中共党员为新疆的政治、经济、文化发展和新民主主义革命的胜利,以及新疆的和平解放,做出了巨大贡献。在今天新疆依然保存着当年他们工作、学习的旧址和纪念馆,是新疆红色旅游的重要内容。其中最为典型的是八路军驻新疆办事处纪念馆(乌鲁木齐)、红军西路军进疆纪念馆(哈密)、乌鲁木齐市烈士陵园。除了革命旧址、革命纪念馆、革命烈士陵园、革命史迹等不可移动的红色遗迹和红色设施资源,新疆地区作为抗日战争的大后方,新疆人民为抗日战争的物资运输贡献了巨大力量,因此还有很多流传至今的抗日人物传记、抗日史料少数民族抗日歌谣、舞蹈作品等非物质类的红色文化,也成为游客前往新疆探寻红色记忆的重要吸引力,这部分红色文化资源也待进一步收集整理,形成一个系统,为

开展铸牢中华民族共同体意识更好地发挥作用。

(二)屯垦戍边文化

屯垦戍边在中国自古有之,是历代中央王朝治理边疆地区的重要策略。中国共产党结合当时新疆现状,借鉴历朝历代屯垦戍边的经验,在1954年组建了第一批新疆军区生产建设兵团。1968年至1971年期间,党中央根据国内需要和当时的国际形势,依托五十年代组建新疆生产建设兵团的经验,又新建了12个军区生产建设兵团。总共组建了包括新疆建设生产兵团在内的13个军区生产建设兵团,在新疆开展生产建设。之后在1972年至1975年所有兵团被撤销,直到1981年,中央又恢复新疆生产建设兵团,继续履行屯垦戍边的伟大使命。

新疆生产建设兵团组建后大批热血青年积极报名,放弃家乡、大城市的舒适生活,从内地来到新疆广袤的戈壁沙漠,奉献自己的青春。在兵团各级干部职工的努力下,一座座国营农村、牧场、工厂在新疆拔地而起,新疆的教育、卫生、经济、文化事业得到前所未有的发展,一批批工、交、建、商企业相继成立。新疆生产建设兵团对新疆发展的贡献是前所未有的,也形成了新疆独有的“屯垦戍边”红色文化。目前以屯垦戍边文化为主的红色文化旅游景点有石河子市新疆生产建设兵团军垦博物馆、农一师阿拉尔市三五九旅屯垦纪念馆、克拉玛依一号井,其中具有中国军垦第一城的新疆石河子市整个城市的建设发展都体现出了兵团屯垦戍边的伟大精神。

(三)民族团结文化

新疆地处祖国的西北边疆,是欧亚大陆的十字路口。自古以来,就有各个不同的民族在此共同繁衍生息、互通有无。民族团结对于新疆发展具有重要意义,是新疆各族人民的生命线。从汉武帝在新疆设置西域都护府开始,在不同的历史时期,就有无数的先辈为了祖国统一、民族团结抛头颅、洒热血,这其中有新疆人民,也有祖国其他地区的人民。新中国成立之后,西方国家一直试图利用恐怖组织势力扰乱新疆民族团结、分裂我国领土,还发动了一系列暴恐活动,给新疆人民的财产和生命都带来了巨大伤害。在这种时刻,新疆各族人民发挥了团结一致的精神,无论是普通群众还是人民警察,都为民族团结、新疆稳定贡献着自己的力量。正是民族团结对于新疆的独特意义,使得新疆发展不同于其他地区的红色民族团结文化,这种红色民族团结文化也对新疆有着重要的历史和现实意义。典型展现民族团结的红色旅游景点有新疆新辉红色记

忆博物馆、博尔塔拉蒙古自治州博物馆、博尔塔拉纪念园等。

(四)新疆红色文化资源对于铸牢中华民族共同体意识的价值

以上三种文化类型都是中国共产党团结带领各族人民在不同历史阶段下创造出来的物质与精神文化产物,具有鲜明的时代特色和区域特色。在中国特色社会主义进入新时代的大背景下,这些红色文化资源对于增强铸牢中华民族共同体意识中的“四个与共”的共同体理念、引导各族人民牢固树立“五个认同”和“四个共同”意识、正确把握“四对关系”具有重要的内在价值。

近代民主革命文化、屯垦戍边文化和民族团结文化有助于引导各族人民树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。近代民主革命文化展现了在亡国灭种之际,各族人民一同与帝国主义、封建主义、官僚资本主义坚决斗争的历史经过和光辉事迹,展现出新疆人民在保卫祖国、抵抗侵略中的不屈精神,从近代历史上就说明了新疆人民一直与祖国、与其他各族人民休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共。

近代民主革命文化、屯垦戍边文化和民族团结文化有助于引导各族人民对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国共产党、对中国特色社会主义的认同。这些红色文化历史说明了新疆人民保卫祖国边疆和领土完整的历史事实,增强了当代新疆人民对祖国和中华民族的认同;说明了新疆文化自古就是与中原文化一脉相承,增强了新疆各族人民对中华文化的认同;证明了中国共产党带领中国走特色社会主义是正确的选择,增强了新疆各族人民对中国特色社会主义的认同;说明了党中央对于建设新疆的决心、信心,呈现了新疆在党的指导下走向富强的新风貌,增强了新疆各族人民对中国共产党的认同。

近代民主革命文化、屯垦戍边文化和民族团结文化有助于各族人民形成正确的中华民族历史观,即我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的;我们悠久的历史是各民族共同书写的;我们灿烂的文化是各民族共同创造的;我们伟大的民族精神是各民族共同培育的。在民主革命、屯垦戍边、民族团结事业中,不仅有汉族的努力,还有千千万万维吾尔族同胞、哈萨克族同胞、柯尔克孜族同胞……的贡献。通过宣传教育各族同胞的红色光辉事迹,能让一些西方谬论不攻自破,让群众、青少年们能更深刻理解“四个共同”是在历史发展中所形成的客观事实,

不随主观意愿的改变而改变。

对近代民主革命文化、屯垦戍边文化和民族团结文化的认识和学习,有助于新疆各级干部在开展工作时更好地把握“四对关系”,即“正确把握共同性与差异性的关系;正确把握中华民族共同体意识和各民族意识的关系;正确把握中华文化和各民族文化的关系;正确把握物质和精神的关系”。

总之,红色文化旅游作为中国特色社会主义文化有机体的核心构成,承载着中国共产党精神谱系的物化表达与价值传导功能,在国民意识培育与公民精神塑造领域发挥着不可替代的基石作用。其本质在于通过革命历史场域的情景化叙事——从井冈山的星火燎原到延安窑洞的艰苦奋斗,从大庆油田的创业史诗到酒泉卫星的科技腾飞——将抽象的政治认同转化为可感知、可参与、可内化的具身体验,使游客在触摸弹痕斑驳的战场遗址、操作模拟垦荒的劳动工具、聆听亲历者口述历史的过程中,完成从“历史旁观者”向“精神传承者”的身份跃迁。这种沉浸式教育机制不仅唤醒个体对民族复兴历程的集体记忆,更催化形成以“四个自信”为内核的价值自觉:当青年学子在红军长征纪念馆体验VR血战湘江的悲壮,其生成的已非简单的历史知识,而是对“中国共产党为什么能”的深刻体认;当多民族家庭在新疆军垦博物馆协作纺制棉线,劳动实践中自然生发对“中华民族共同体”的情感皈依。由此,红色基因中淬炼的井冈山精神、抗联精神、“两弹一星”精神、屯垦戍边精神等宝贵财富,便转化为铸牢中华民族共同体意识的鲜活养料,通过增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的“五个认同”,构筑起抵御历史虚无主义的思想长城。

三、新疆红色旅游铸牢中华民族共同体意识的实践路径

(一)深入挖掘新疆红色文化历史内涵,开发共有中华文化符号

习近平总书记指出:“用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世代传下去。”红色文化资源是开展铸牢中华民族共同体意识工作的天然养料。要把各地州的红色资源充分利用起来,可以从两方面入手:

深入挖掘新疆红色文化历史内涵。新疆红色故事丰富。但是缺乏独立系统的整理并且对一些红色故事的理论解读也远远不够。红色文化是新疆思政教育工作的重要内容之一,在对于红色文化的解读要结合时代要求,跟上新的理论。目前很多

红色故事还只停留在单纯地讲故事上,多以情感层面上的解读为主,缺乏理论高度,没有历史内涵。要讲红色故事,就不能只讲红色故事。要对红色故事背后的各民族几千年来血脉交融的历史内涵进行挖掘,立足于“五个认同”,多与高校和研究所合作,精细分工挖掘各类红色故事的历史内涵。

开发红色文化中各民族共有的中华文化符号。具象化的文化符号能更好地塑造自我身份认同,把“铸牢中华民族共同体意识”这个概念转化成更具体化、可视化的共有的精神文化符号有助于人民群众更好地理解铸牢中华民族共同体意识的概念。在红色文化中,有许多文化符号和文化形象是超越族群界限的,各个民族都能感受到其中朴素的爱国主义情怀,并为之动容。我们可以把这一部分红色文化符号和形象,加以提取整合,打造成各民族共享的中华文化符号,增强各民族对中华文化的认同。再将这部分共享的中华文化符号宣传出去,反哺当地红色文化旅游的发展。

(二)利用数字人文发展,宣传新疆红色旅游景点

在当今这个智能时代,网络媒体已经逐渐成为人们获取信息的主要来源,在发展红色旅游时应该充分利用数字人文技术的蓬勃发展,寻找新的途径和新的增长点。首先,新疆地区拥有丰富的红色资源,各种红色遗址、纪念馆、博物馆遍布新疆地区。但是由于新疆地广人稀,且经济水平在客观上与东部沿海水平还存在较大差距,疆外游客对于红色文化旅游资源的许多精细化、可视化、个性化的体验要求还不能满足。数字人文技术的推广与应用可以对新疆红色旅游资源进行更好的整合,通过大数据来搜集、处理新疆红色资源,构建铸牢中华民族共同体意识数据库,更加精准化地推送到游客面前;也可以对游客的多样化需求进行量化,来进一步改善新疆红色文化旅游模式。

数字人文技术也有助于宣传红色旅游景点。不能有“酒香不怕巷子深”的想法,等着游客主动找上门,要积极主动在各个社交渠道上结合最新的热点大力宣传新疆红色旅游。新疆旅游业一直发展良好,但是更吸引疆外游客的一直是新疆的自然风光和民族特色风情,来疆进行红色文化旅游专线的还是少数。这其中有一部分原因就是对于新疆红色文化旅游资源的宣传力度不够,很多疆外游客不

了解新疆的红色故事。利用数字人文技术,结合媒介传播,产出优秀的宣传作品,利用短视频、电影、电视剧等的影响力,增强对新疆红色文化旅游资源的宣传。

(三)培养景区服务意识,打造新疆红色旅游品牌

旅游本质上是服务行业,想要发展好旅游业,就必须提高服务意识和服务质量。从政府层面上,要建立健全红色旅游相关机制体制。旅游相关部门需要强化自身的管理能力和管理水平,一方面改变落后的思想观念,与时俱进,加强整体意识、重点意识;一方面建立健全对旅游部门、旅游企业的奖励机制。各个部门要重视收集和及时处理景区游客反馈的问题,对于在铸牢中华民族共同体意识工作上发挥重要作用的红色旅游景点,地方部门要积极给予奖励,促进其工作的积极性,也给其他红色景区做出良好示范。

从景区层面来讲,要提升员工的专业性和综合素质,要不断提升红色文化认知,坚定自己的政治站位。在对待各地区游客时,要以真挚的感情向游客宣讲红色故事。此外,景区还可以和学校、机关单位合作,培养具有专业红色知识、旅游知识的从业人员。

参考文献:

- [1]朱贞,张建军.文化润疆:新疆地区铸牢中华民族共同体意识的内涵、逻辑选择及其实现路径[J].兰州工业学院学报,2024,31(2):132-137.
- [2]黄丽明,焦黎,布丽布丽·阿赛提.新疆红色旅游资源空间分布格局探析[J].喀什大学学报,2022,43(6):29-35.
- [3]罗利华,付鹏飞.中国共产党领导屯垦戍边的光辉历程及经验启示[J].兵团党校学报,2022(4):147-153.
- [4]阿克拜尔·吾斯曼.发挥民族文化资源优势 推进新疆文化统战工作[J].实事求是,2010(3):103-105.
- [5]李利芳,谷润润,周杭,等.筑牢中华民族共同体意识视域下新疆民族团结故事的整理与构建[J].中国民族博览,2021(23):98-100.
- [6]邓磊,罗欣.习近平铸牢中华民族共同体意识理路探析[J].社会主义研究,2018(6):24-30.
- [7]习近平.用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去[J].求知,2021(6):4-10.
- [8]马岩龙,胡可杨,朱佳焯,等.数字人文视域下新疆红色文化资源开发与利用[J].兰台世界,2024(4):125-129.

Research on Practical Approaches to Developing Red Tourism Resources in Xinjiang from the Perspective of Forging a Strong Sense of Community for the Chinese Nation

TANG Yun-lu

(School of Marxism, Xinjiang University, Urumqi Xinjiang 830046, China)

Abstract: Xinjiang serves as a vital cradle of red culture, boasting diverse and abundant red cultural resources. Effectively developing and utilizing Xinjiang's red tourism holds significant importance for forging a strong sense of community for the Chinese nation. This paper analyzes the inherent correlation between red tourism and forging this sense of community. Specifically, it examines how Xinjiang's red tourism resources enhance the "Four Identifications" (identification with the motherland, the Chinese nation, Chinese culture, the Communist Party of China, and socialism with Chinese characteristics), reinforce the "Four Shared Concepts" (a shared community of life, values, responsibility, and future), and navigate the "Four Key Relationships" (ethnic unity and development, cultural inheritance and innovation, stability and progress, local and national interests) in the context of community-building efforts. Finally, it proposes practical pathways to leverage Xinjiang's red tourism for strengthening the sense of community for the Chinese nation.

Key words: Xinjiang; red tourism resources; forging a strong sense of community for the Chinese nation